

眉山:兴产业美乡村惠民生 绘就宜居宜业和美图景

一幢幢红色古大厝散落在山腰,点缀着如墨山水;云海日出美出天际,宛若人间仙境;油茶花开遍野,果实压弯枝头、茶香四溢……在南安市西北部,坐落着一个清新的小镇,她就是眉山乡。

近年来,眉山乡深入贯彻落实党的二十大报告中提出的“建设宜居宜业和美乡村”的目标,立足资源禀赋,统筹推进“12345”工作思路,兴产业、美乡村、惠民生,奋力谱写眉山乡村振兴高质量发展新篇章。

本报记者 赖香珠 黄奕群 通讯员 黄清平 石倩雯 文/图

兴产业

以“茶”为媒 富民强乡

近日,在南安市眉山乡观音村油茶山上,油茶果挂满枝头,洁白的油茶花竞相开放,茶农们趁着天气晴好采摘油茶果。

眉山乡平均海拔560米,常年云雾缭绕,素有名茶种植、加工的传统经验。据《泉州市志》记载,成立于1928年的眉峰茶庄(现皇旗尖茶庄园),生产的“洛阳桥”和“一枝春”牌茶叶远销东南亚,有近百年的制茶历史。

近年来,眉山乡充分发挥发展茶产业种植的天然优势,做足“茶文章”,逐渐掀起“以茶为媒、富民强乡”的热潮。“通过发展壮大茶产业规模,完善茶产业基地配套设施,全乡现有茶园5000余亩,泉州市级农业产业化龙头企业2家,茶叶生产场点22个,培育出皇旗尖、理想、四峰等一批行业知名的茶叶品牌。”眉山乡党委书记傅清霖介绍,接下来,眉山乡还将推进“眉山油茶”2500亩产业发展规划,加快观音村油茶加工中心建设及投产,引导观音村千亩油茶基地有序扩大,申报“眉山油茶”国家地理标志,通过立足资源禀赋,发展茶叶茶树生态种植和产品加工、休闲体验为一体的特色优势产业;同时,通过举办乡村文化旅游节,组织茶油鸡烹饪大赛等方式推广家乡美食,规划外寨村、小厝村发展黑鸡养殖,推动眉山油茶飘香万里。眉山油茶鸡成功入选南安市第九批“非遗”项目。

一株茶树,一滴茶油,一只茶油鸡,绿了山川,富了百姓,串起了乡村振兴“致富链”。如今,眉山乡的油茶树、茶园,已经成为当地老百姓的“摇钱树”“致富果”,漫山遍野的油茶林、茶园,成为乡亲们看得见的“绿色银行”,逐渐叩响眉山乡村振兴的“致富门”。

►南安客运中心至眉山乡政府城乡117路公交。



►茶油籽采摘。



观山村番仔楼。

美乡村

建设和美乡村 推动生态振兴

清理卫生死角、疏通沟渠、清房前屋后杂草……近日,在眉山乡各村,掀起了一场“美丽家园,你我携手”村庄清洁行动,只见乡村两级干部、党员、群众、保洁员、志愿者等组成“卫生志愿队”,对道路两侧、房前屋后及田间地头的生活垃圾、无主垃圾进行集中全面清理。

这是眉山乡深入学习“千万工程”经验,打造“村美、田美、路美、山美、人美、水美”的“六美”宜居村庄的生动实践。

近年来,眉山乡坚持把改善农村人居环境作为乡村振兴破题开篇“先手棋”,打好品质乡村建设“主

动仗”,发挥党员示范引领作用,引导广大群众以主人翁的姿态自觉参与环境整治,形成了“人人参与、共建共享”的良好氛围,进一步补齐乡村生态短板,为实施乡村振兴战略奠定坚实基础。

在眉山乡大厝村,村子里杂乱无章的旱厕、猪圈、鸡鸭圈不见了;在外寨村,垃圾分类实现了全村覆盖;打造三凌村“无裸房示范村”,整治裸房424栋;进行农村户厕改革,新建改建22个卫生公厕;创建9个升级版“绿盈乡村”、美丽庭院108处、美丽微景观26处、美丽小公园6处、美丽田园2

处、美丽乡村旅游休闲乡村1处……通过开启“美颜”模式,眉山乡全域向美而行,乡村“颜值”持续刷新。

“多年来,为践行‘绿水青山就是金山银山’的发展理念,眉山乡深入实施‘护绿’‘增绿’‘活绿’等有效举措,做实做细‘绿色文章’,使生态振兴工作走深走实。”眉山乡乡长黄有财介绍,通过保护绿水青山,答好“生态考题”,眉山乡累计栽种各类苗木5万余株,绿化面积达300亩,森林抚育311亩,封山育林509亩,推进松材线虫病疫情防控,防治采伐149亩,推广应用监测感知体系,进一步筑牢了林业生态屏障。

惠民生

电动公交开进村 自来水延伸到户

近日,在南安市眉山城乡供水一体化项目施工现场,工人们正在紧张有序地铺设配水管。

“眉山乡海拔高、位置偏远,从山下供水上山需要多次加压,成本高,村民的用水来源多为分散式的集中供水或自行打井取水,而受干旱气候等因素影响,‘用水难’成为困扰广大村民的难题。”眉山乡综合执法队队长郭智颖介绍,南安市城乡供水一体化项目——眉山乡供水工程竣工后,将有力缓解山区用水不足的难题,保障1万多名村民的饮水安全。

小小一滴水,窥见大民生,解决山区群众吃水难问题,只是眉山乡为民办实事的一个缩影。

面对山区群众出行难问题,眉山乡政府主动和上级部门对接,让大山深处驶进了第一趟公交车,为山区村民出行“保驾护航”;推进“党建+”社区邻里中心建设,采取“1+6+X”模式,打造集成“老有所养、幼有所育、病有所医、食有所安、居有所乐、事有所办”的优质高效“一刻钟”便民服务圈;完成镇区及乡村停车场规划建设,建设充电桩、消防栓、增设停车位;建设门球场、地掷球场、气排球、山区留守老人乐享新生活;乡贤带头捐资100万元,助推眉山乡中心幼儿园迁建……一桩桩民生实事,让群众“呼声”变“掌声”,为群众幸福加码。

►眉山乡航拍图。

眉山外寨村:塑形更塑魂 探索乡村治理新模式

村民小组长 激活乡村治理“神经末梢”

的小组长,“刚开始值守只有简易的茅草屋,没有治安岗亭,哪里有狗吠声,我就得赶紧骑车赶过去察看,就跟‘游击队’一样。”苏建民回忆道。

“有了村民小组长的轮流守护,小偷小摸现象少了很多,晚上睡觉更踏实了。”村民苏其彪告诉记者,正是他们23年来风雨无阻的守护,换来了村庄的安稳。

在外寨村,像苏建民这样的“村民小组长”共有11位,他们年纪最大的已有70岁,最小的也有48岁,而且一半以上是党员。“正是依靠这些邻里小组长,乡村治理的‘末梢神经’才得以激活,让乡

村治理有了‘金钥匙’。”苏锦峰介绍,除了治安巡逻,如今,村民小组长还发挥着重要作用,如森林防火、邻里纠纷调解、卫生费收取等,村里都以小组为单位开展,他们集村民调解员、环境卫生检查员、森林防火员等角色于一身,将基层的矛盾化解在基层,基本达到“小事不出组,大事不出村”。

村民身边“小组长”,基层治理“大角色”。就是这样一群人,活跃在乡村最基层,充分发挥着村民小组长的积极作用,为乡村振兴落实贡献自己的力量,实现乡村治理“零距离”。

内外兼修 不断刷新乡村颜值

元,用于基础设施建设,如太阳能路灯亮化工程、道路硬化工程等,不仅实现了全村各角落道路硬化,还建成了外寨村休闲公园,为村民提供了休闲活动场所。”外寨村村委副主任苏彰全说。

打响旱厕“清零”收官战,填埋旱厕133个,将旱厕改造成停车场、口袋公园;完善提升安全饮水工程,开挖机井10穴,铺设大小口径管网3万多米,先后建成3个蓄水池共670立方米,解决了群众“吃水难”;架设160盏路灯,照亮村民回家路;带领党员“植绿护绿”,对村主干道进行绿化、美化……一桩桩皆是聚民心、解民忧、暖民心的实事。

春风化雨时,花开遍地香。做好乡村振兴,既要“塑形”,更要“塑魂”。

“从2016年起,村里就举办村民文化

夜幕降临,山村归于沉寂,外寨村治安岗亭却灯火通明,村民小组长苏建民正在这里值班,守护村民们的安全。

“村民小组长轮流值夜班,可以追溯到2000年,因为外寨村地处偏远山区,小偷小摸现象特别多,村民的鸡鸭、摩托车、电视都被偷走。”外寨村党支部书记苏锦峰介绍,为了防止这些现象发生,全村选任了村民代表作为村民小组长,开始轮流“守夜”巡逻。

今年70岁的苏建民是担任时间最长

青山环绕,绿树成荫,宽敞整洁的道路延伸到家家户户,道路旁一座座崭新的垃圾分类回收亭“上岗营业”;休闲公园里,三两村民坐在石凳上聊天,话家常,一幅自在悠闲的美好画面……短短几年时间,昔日道路破烂不堪、旱厕遍地的外寨村,借着乡村振兴的东风,上演一幕幕“变形记”。

“以前村里连个收集垃圾的地方都没有,特别到了夏天,蚊蝇乱飞,臭气熏天,现在环境好多了,垃圾有封闭垃圾池收集,专车拉运,走到哪里都是干干净净的。”说起村里这几年的变化,村民苏阿婆竖起了大拇指。

外寨村的变化,要从“和谐村”建设和乡村振兴说起。“为了一改外寨村落后的面貌,我们共争取上级资金500万余

村情简介

外寨村旧称泉州府南安县廿四五都,于2000年5月从小厝村析出,位于南安偏远山区。全村总面积2.3平方公里,现有耕地73.66公顷,主要种植水稻、甘薯,现有中共正式党员29人,共有11个村民小组,总人口1595人,分成5个自然角落,村民均为苏姓。

近年来,在上级党委、政府的关心指导下,外寨村村容村貌焕然一新,各项社会公益事业、基础设施配套建设日趋完善,“美丽乡村”建设取得优异的成绩。

荣誉榜

2002年起,外寨村5次被南安市公安局评为“先进治保组织”;2014、2016、2019年三次被中共南安市委评为“先进基层党组织”;2017年、2021年连续两届被中共南安市委、市政府评为“和谐村”,南安市级美丽乡村建设特色村;2019年、2022年被中共南安市委、市政府评为“文明村”;2019年被列入省级美丽乡村提级改造村(美丽乡村省级示范村即千村整治百村示范村);2020年被列入“南安市乡村振兴实绩突出村”;2020年被评为“泉州市中级版绿盈乡村”;2021年被列入“泉州市乡村振兴实绩试点村”;2022年3月被中共南安市委、市政府评为“乡村振兴先进集体”;2022年11月荣获“福建省乡村振兴示范村”;2022年11月被中共南安市委、市政府评为“乡村振兴先进集体”。

►本报记者 赖香珠 李想
通讯员 黄清平 石倩雯 文/图

“村里空气好、绿化好、治安好,我们老人理发、看看书报都有地方去,农村的日子越过越滋润了。”近日,说起现在的生活,南安市眉山乡外寨村村民苏注元满是笑意。

近年来,外寨村积极探索乡村治理模式,注重抓好乡村基础设施建设,着力解决村民安全饮水工程,路灯亮化工程,村庄净化、绿化、美化工程,道路拓宽工程等,大力推进“党建+”邻里中心建设,努力为村民营造良好宜居环境,大力实施乡村振兴战略,不断刷新乡村内外颜值,一幅美丽乡村新画卷正在徐徐展开。



►外寨村民休闲公园。